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ÖSSZEFOGLALÁS 

Az INTERCSAT-berendezés szolgálati összeköttetése több tekintetben eltér az ismert űr
távközlési rendszerekben alkalmazott megoldásoktól. Az eltérések eredményeképpen bő
vült a szolgáltatások választéka és nőtt a szolgálati csatornák kihasználhatósága. A cikk 
ismerteti a rendszer szolgáltatásait, a működés alapelveit, vázolja a szolgálati berendezés 
egységeinek felépítését és működési algoritmusát. 

Bevezetés 

Az Interszputnyik Nemzetközi Űrtávközlési Rend
szerben az Interszputnyik Igazgatóság, a vezérlő köz
pont, az ellenőrző központ és a földi állomások kö
zött a szolgálati összeköttetés teremt kapcsolatot. A 
szolgálati összeköttetés a távbeszélő jelátvitelen kívül 
az üzenetek dokumentálhatósága érdekében távíró át
vitelre, az állomás-paraméterek központi ellenőrzése 
érdekében pedig kis sebességű adatátvitelre is lehető
séget nyújt. 

A tipikusan kis csatorna-kapacitás igényű, rugal
masan szervezhető összeköttetésekhez a vivőhullá
monként egy beszédcsatornát továbbító SCPC (Single 
Channel Per Carrier) jelátviteli rendszer a legalkalma
sabb, ezért az Interszputnyik továbbfejlesztett rend
szerében a szolgálati összeköttetést az Intercsat SCPC 
berendezés biztosítja. 

Szolgáltatások 

A szolgálati összeköttetés hálózatához szolgálati ter
minálokkal lehet hozzáférni. A hálózatban legfeljebb 
90, egy-egy állomáson pedig legfeljebb 3 terminál mű
ködhet. A terminálok rögzített kijelöléssel 9 diszjunkt 
csoportba sorolhatók. Létezik egy 10-ik csoport is, 
amelybe az összes terminál beletartozik. Az egyes ter
minálok vagy a terminálcsoportok így kétjegyű hívó
számokkal hívhatók. 

A hívószám a következők szerint határozza meg a 
létrejövő összeköttetés típusát: 

— Szelektív összeköttetés: egy másik terminál sze
lektív hívószámának hívásával duplex összeköttetés 
jön létre a két terminál között. 

— Ellenőrző összeköttetés: a terminál saját szelek
tív hívószámának hívásával a műholdon keresztül hu
rokösszeköttetés létesül a terminál adási és vételi vo
nala között. 

— Körözvény összeköttetés: valamely terminál
csoport hívószámának hívása esetén szimplex össze
köttetés létesül a hívó terminál és a hívott terminál-
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csoport között. A hívónak lehetősége van válasz enge
délyezésre, ilyenkor a hívottak egyike válaszolhat. 

Mindhárom összeköttetés-típus lehetőséget ad táv
beszélő- és/vagy távírójelek továbbítására. Távíró-in
formáció helyett kötött formátumú, lassú adatjelek is 
továbbíthatók. 

A hálózat egyidejűleg két független szolgálati össze
köttetést tesz lehetővé. A kívánt összeköttetéshez a hí
vás módja által meghatározott mértékű prioritás biz
tosítható. A következő hívási módokra van lehetőség: 

— Egyszerű hívás, amely akkor sikeres, ha a kí
vánt összeköttetéshez szabad csatorna áll rendelkezés
re. 

— Sürgős hívás, amely egy egyszerű hívású másik 
összeköttetéshez lefoglalt csatornát a maga számára 
ki tud sajátítani. Az így létrejövő új összeköttetés egy 
perc elteltével egyszerű hívásúvá minősül vissza, így 
újabb sürgős hívásra ad lehetőséget. 

— Védett hívás, amely akár egyszerű, akár sürgős 
hívású összeköttetés által foglalt csatornát kisajátít
hat, és más által nem bontható összeköttetést hoz lét
re. Ez a hívási mód csak néhány kitüntetett szerepű 
terminálon van biztosítva (pl. az Interszputnyik Igaz
gatóság és a vezérlő központ termináljain). 
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A szolgálati rendszer felépítése 

A szolgálati összeköttetésekhez két vivő-pár van kije
lölve az INTERCSAT-berendezés frekvenciatervé
ben, így két duplex, több földi állomás hozzáférésű 
szolgálati csatorna áll rendelkezésre. Ezekhez minden 
földi állomáson egységesen az 1. ábrán vázolt szolgá
lati berendezés kapcsolódik. 

A szolgálati csatornákat az INTERCSAT-berende
zés két szolgálati csatorna blokkja végződteti. így a 
szolgálati csatornákban 64 kbit/sec sebességű PCM-
4PSK modulációval 300...3400 Hz sávba eső analóg 
jelek továbbíthatók. 

Az átviteli sávnak a 2. ábra szerinti felosztása táv
beszélőjel, jelzés, valamint távíró- vagy adatjel szi
multán átvitelére nyújt lehetőséget. A nyalábolási mű
veleteket a szolgálati terminál végzi. A multiplexált 
csatornák közül a távbeszélő- és a jelzéscsatornát vég
ződteti, a távírócsatornához pedig hozzáférést biztosít 
egy távírókészülék és egy adat-végberendezés számá
ra. 

Három szolgálati terminál csatlakoztatható a kap
csoló blokkhoz, amely az összeköttetési útvonalak ki
építésében és lebontásában játszik lényeges szerepet. 
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A két szolgálati csatorna blokk és a kapcsoló blokk 
az INTERCSAT-berendezés vázrendszerében nyert 
elhelyezést, az asztali kivitelű terminálok pedig akár a 
földi állomáson, akár attól távol telepíthetők. Utóbbi 
esetben a terminál szabványos négyhuzalos bérelt táv
beszélő vonalon csatlakozik. 

Kapcsolat-szervezés 

A szolgálati összeköttetés rendszere többpont hozzá
férésű. A rendszer felhasználói egymástól függetlenül 
jelentkezhetnek hívással, így a hálózat bármely pont
ján akár véletlenül, akár szándékosan (sürgős és vé
dett hívás esetén) előfordulhat az igények torlódása. 
A szervezésnek gondoskodnia kell az ilyen konfliktus
helyzetek feloldásáról, és biztosítania kell a konflik
tus-mentes, vagy a konfliktusokban „győztes" igé
nyek kielégítését. 

A hálózat döntéshozatalra alkalmas pontjai a szol
gálati terminálok és a kapcsoló blokkok. Bármelyik 
terminálba két irányból (a felhasználótól és a hálózat 
felől), bármelyik kapcsoló blokkba 3...5 irányból (a 
csatlakoztatott terminálok és a két szolgálati csatorna 
felől) érkezhet összeköttetési igény. A hálózat több 
döntési pont hozzáférésű szakaszai az egyes terminá
lokat a megfelelő kapcsoló blokkal összekötő négyhu
zalos vonalak, valamint a több állomás hozzáférésű 
szolgálati csatornák. 

A négyhuzalos vonalak két végpontjához csatlako
zó berendezések az ellentétes érpárt használják adás
ra, illetve vételre, ezért az igényeknek ezen a szaka
szon való ütközése nem jár információ-vesztéssel. A 
partnerek zavartalanul értesülhetnek egymás igényei
ről, így a konfliktus-helyzet a döntési pontokon fel
oldható. 

Egy többpont hozzáférésű duplex csatornában a hí
vásfigyelés csak akkor oldható meg egy csatorna-ve
vővel, ha a hívás mindig a vivő pár egyik előre kijelölt 
vivőjén érkezik. Ezért mindkét duplex szolgálati csa
tornában a vivőpár egyik vivője csak hívás, a másik 
pedig csak válasz továbbítására vehető igénybe. 
Ezért, ha az igények ezen a szakaszon torlódnak, ak
kor a hívási jelzések összekeverednek, a hívási infor
máció megsemmisül. Ez akadályozza az új összeköt
tetési útvonal kiépítését, illetve a már fennálló össze
köttetést megszakítja. így érzékelhető a konfliktus
helyzet, melynek feloldása a hívó terminálok felada
ta. 

Ezek a megfontolások a szolgálati összeköttetések 
decentralizált szervezését teszik lehetővé. A szervezés 
elvei a következők: 

— A hívó terminál hívás-jelzést, a válaszoló termi
nál válasz-jelzést továbbít az adás teljes időszakában. 
Mindkét jelzés kötött formátumú adatcsomag, amely 
kb. 1 másodpercenként ciklikusan ismételve a megfe
lelő jelző-csatornában kerül továbbításra, ez biztosít
ja az összeköttetés folytonosságának ellenőrzését. 

— Ha a terminál neki (is) szóló hívás-jelzést érzé
kel, köteles belépni a felkínált összeköttetésbe. A hí
vott terminál ellenőrzi az összeköttetés folytonossá
gát. Ha a megszakadás időtartama 2...3 másodperc
nél hosszabb, akkor kilép az összeköttetésből. 

— A szelektív hívású terminál válaszadásra van 
kötelezve. A körözvény hívású terminál akkor és csak 
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akkor válaszol, ha ezt a hívás-jelzés engedélyezi, és a 
hívott fél válaszra ad utasítást. 

— A hívó terminál vagy a válasz-, vagy a hívócsa
tornát figyeli, attól függően, hogy engedélyezi, vagy 
tiltja a válasz-csatorna használatát. A várt és a kapott 
jelzések alapján ellenőrzi a kapcsolat létrejöttét és az 
összeköttetés folytonosságát. A hívás módjától füg
gően 10...30 másodpercig várakozhat az összekötte
tési útvonal kiépülésére. Ha ezalatt a kapcsolat nem 
jön létre, akkor automatikusan bontja a hívást. Ha az 
összeköttetés 2...3 másodpercnél hosszabb időre 
megszakad, akkor szintén automatikusan bont. 

— A hálózat bármely döntési pontján a lehetséges 
összeköttetési igények között szigorúan monoton pri
oritási sorrend van definiálva, — a hívási paraméte
rek (mód, típus), a hívás beérkezési iránya, és az igény 
minősítése (új; elfogadott régi; elutasított régi) alap
ján. Azok az igények kerülnek kielégítésre, amelyek
hez nem szükséges magasabb prioritású híváshoz le
foglalt kapacitás. 

— A koherens demodulációt alkalmazó szolgálati 
csatorna blokkok vevőinek felszinkronozását a kriti
kus időszakokban burst-üzemű adás biztosítja. Ezt az 
adást folytató terminál idézi elő közvetve azáltal, 
hogy a jelzés-csomagok közötti szünetekben az adását 
letiltja. 

Főbb egységek 

A szolgálati terminál felépítését a 3. ábra szemlélteti. 
A terminál szekvenciális működésű többállapotú au
tomata, amely a szolgálati jelzés-csatorna, a csatla-
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koztatott távírókészülék és az adat végberendezés fe
lől érkező jelzésekkel, valamint a terminál kezelőszer
veivel vezérelhető. Pillanatnyi állapotának megfelelő
en 

— vizuális és hangjelzéseket ad a felhasználó szá
mára, 

— szervező és ellenőrző jelzéseket továbbít a szol
gálati jelzés-csatornába, a csatlakoztatott távíróké
szüléknek és adat végberendezésnek, 

— biztosítja a szükséges összekapcsolást a szolgá
lati távbeszélő- és távíró-csatorna, valamint a megfe
lelő csatorna-végződtető berendezések között. 
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A terminál egyes állapotaiban a mikroprocesszoros 
vezérlő a 4. ábrán vázolt algoritmust hajtja végre. 

A beszéd-, táviró- és jelző-csatornák frekvencia 
osztású nyalábolásával kapcsolatos műveleteket két 
aszinkron hangfrekvenciás FSK távíró-modem és egy 
szűrőváltó-rendszer valósítja meg. 

A kapcsoló blokk felépítését az 5. ábra szemlélteti. 
A blokk kapuira a T I . . .T3 szolgálati terminálok, va
lamint a Cl és C2 szolgálati csatorna blokkok csatla
koznak. Mindegyik kapun jelzésvevő figyeli a jelzés
csatornán beérkező információkat. Egy jelzésadó el
lenőrző jelzések generálására szolgál. Az egyes ka
pukra beérkező vonali jelek és a jelzésadó kimenő jele 
bármelyik kapu-kimenetre tetszőleges kombinációban 
összegezhető a vezérelt kapcsoló-mátrix segítségével. 
A csatlakoztatott terminálok és csatorna blokkok hi

bás állapotát indikátorok jelzik. A csatlakoztatott ter
minálok hívószámai a blokk belsejében kialakított rö
vidzárak segítségével definiálhatók a vezérlő rendszer 
számára. A mikroprocesszoros vezérlő a 6. ábrán vá
zolt algoritmust hajtja végre, és működteti a blokk 
felsorolt perifériális egységeit. 
A szolgálati csatorna blokk felépítése mindössze a 
vevő- és adó-szintetizátor kialakításában tér el az elő
fizetői PCM csatorna blokktól. Ezekben a szintetizá
torokban egy-egy rövidzár-sor segítségével definiálha
tó a hívó- és válasz-vivő frekvenciája. A két szinteti
zátorban egy-egy kívülről vezérelt kapcsoló választja 
ki egymástól függetlenül a szintetizálandó frekvenci
át. A vevő-szintetizátor kimenete engedélyezett, az 
adó-szintetizátoré külső vezérléssel letiltható. A külső 
vezérléseket a kapcsoló blokk szolgáltatja. 


